

Секция «География»

Старая Серпуховская дорога в облике современной Москвы

Сологуб Роман Антонович

Школьник

ГОУ СОШ "Школа здоровья" № 539, , Москва, Россия

E-mail: romstoun@mail.ru

В прошлом на территории Юга и Юго-Запада Москвы располагались земли Зюзинской волости. Деревни между собой и с внешним миром были связаны дорогами. Какими были эти дороги? Мы попытались ответить на этот вопрос на примере известной в истории и литературе Старой Серпуховской дороги. Прабабушкой этой дороги была Ордынка – дорога, построенная князем Дмитрием Донским для вывоза дани в Сарай – столицу Золотой Орды. На завоеванных территориях татары требовали строительства хороших дорог, чтобы контролировать ее и собирать дань. Мы проследили путь Ордынской дороги в пределах современной Москвы с помощью статьи Николая Киселева [1].

В частности, выяснилось, что огибая «непроходимый Чертановский лес», дорога приводила в село Зюзино-Борисовское и, можно сказать, проходила почти мимо нашей школы [1].

К концу XVII века она уже шла от Котлов прямо на юг через Чертаново, Красное, Бирюлево и Старую Битцу, минуя Ясенево – то есть ее спрямили [4]. В таком виде дорога изображена на карте Шуберта (XIX в.). В 1845 году путь на юг спрямили еще раз, построив Варшавское шоссе.

Для ее поисков мы сравнивали: карту Шуберта, аэрофотоснимки Москвы и Подмосковья 1942 года [3], современные карты и космические снимки Москвы.

В результате были обнаружены два сохранившихся участка Старой Серпуховской дороги: 1) между заброшенным военным городком на ул. Академика Янгеля и МКАД и 2) между кинотеатром Ашхабад и универмагом «Седьмой континент» на ул. Днепропетровская. Мы провели полевое обследование этих участков и фотографирование.

Эти следы прошлого в облике современной Москвы необходимо сохранить, так как, в отличие от центра, на окраинах Москвы немного исторических памятников. Участок у заброшенного военного городка, с учетом высокой стоимости московской земли, нуждается в благоустройстве. На его месте без больших дополнительных затрат можно создать парк «Серпуховская дорога», а насыпи дороги сохранить как музеифицированный объект. Полотно Старой Серпуховской дороги проходит через территорию нескольких образовательных учреждений, например, Дом пионеров имени Павла Андреева и ГОУ СОШ 728. В одном из них может быть создан школьный музей Старой Серпуховской дороги.

Литература

1. Киселев Н. Большая Ордынская дорога // Московский журнал, 2007, №2.

2. Сайт города Серпухова wwii.sasgis.ru (САСГИС. Аэрофотоснимки Второй мировой войны).
3. Ярославцева С.И. Девять веков юга Москвы, М., АСТ: Астрель, 2008.

Слова благодарности

Автор выражает искреннюю признательность журналисту Ярославцевой Светлане Ивановне за консультации при работе над темой.